

# 让有福之州更好造福于民

## ——“3820”战略工程引领福州高质量发展纪实

上接 B6 版

### (三) 一张蓝图绘到底 赓续奋斗谱新篇

相信经过大家的共同努力,理想的蓝图一定能够化为灿烂的现实,千年古城福州将孕育新的希冀,再创新的辉煌。——习近平:《福州市20年经济社会发展战略设想》序

今年8月31日,随着一声清脆的气笛响起,“闽都号”中老铁路国际货运班列从福州江阴港站驶出,打通了福州与南亚、东南亚的陆路贸易新通道。这是继中欧班列后,福州立足“一带一路”建设、服务和融入新发展格局的又一载体。

“现代化与国际化是福州城市发展的必然选择。”1995年8月,习近平同志在福州市第七次党代会,明确了“为建设现代化国际城市而努力奋斗”的目标:即在“3820”战略工程的基础上,再经过二三十年时间,努力使福州跻身国际先进城市行列。

习近平同志说:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……通过共同的奋斗目标把各级各部门干部群众紧密联系在一起,心往一处想,劲往一处使。”

政贵有恒,治须有常。习近平同志指出,“现代化国际城市以‘3820’工程为基础,是比‘3820’工程更为长远和更高层次的目标”,这为新时代福州发展指明方向。

党的十八大以来,福州市坚持“3820”战略工程思想精髓,坚定不移沿着习近平总书记擘画的宏伟蓝图奋勇前进,现代化国际城市建设亮点纷呈。

——立足全面发展的现代化,为推动高质量发展提供福州样本

习近平同志30年前就指出,“一个现代化的城市,应该包括城市经济的现代化,社会的现代化,文化、教育和科学技术的现代化,居住方式、环境、基础设施的现代化,以及人的现代化等。”

得益于“3820”战略工程的前瞻布局,福州滨海新城、福州大学城、东南汽车城、丝路海港城、国际航空城、现代物流城加快建设,高新技术企业实现倍增,现代化产业体系加速构建,引领高质量发展的创新力和竞争力日益增强。经济总量2020年突破万亿元大关,2021年跃居福建省首位,2022年上半年经济增速达5.4%。



福州花海公园、闽江及闽江北岸的办公楼景观。新华社记者 林善传/图

蓝图照进现实。当年的闽江口金三角经济圈内,福州新区获批设立,滨海新城拔地而起,福州都市圈城际铁路等一批重大基础设施加快建设,数字经济领军企业纷纷抢滩登陆,国家区域医疗中心等高端资源不断汇聚,一座“产城人”融合的新城区,正引领福州城市东进南下、沿江向海。

“社区虽小,但连着千家万户。”2014年11月,习近平总书记在福州军门社区考察时,提出“三个如何”的治理之问:“如何让群众生活和办事更方便一些,如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些,如何让群众感觉更平安、更幸福一些。”今年8月初,军门社区长者食堂试营业,饭点一到座无虚席,鱼丸、荔枝肉等丰富菜品,让老人乐享家门口的幸福“食”光。

现代化建设是一场接力跑。从倡导推行“四下基层”“四个万家”,着力“为民办实事”,完善教育、医疗、文化、体育等公共服务配套,打造“温暖的榕城”,到如今教育集团办学全面推开、高水平医院相继落地、示范社区建设加快推进……时光荏苒,30年来,福州坚定不移迈向现代化的奋进征程,也是矢志不渝为群众创造高品质生活的奋斗历程,印证了中国共产党赓续的精神和不变的初心。

——追求自身特色的国际化,为服务和融入新发展格局贡献福州力量

习近平同志30年前就强调,“国际化并非越洋越好。一切都‘洋化’不是我们城市发展所追求的目标。我们的目标是在发展自己特色的基础上的国际化。”

在建设现代化国际城市的征程中,福州努力探索一条贯通内外、融汇古今的特色发展之路。

抓住机遇,择机奋起。近年来,福州依托“海丝”核心区、福州新区、自贸试验区等“多区叠加”优势,勇立潮头、对接国际,坚持向改革开放要动力、要活力,奋力实现改革开放新跨越。

从“以侨引侨、以侨引台、以侨引外”,到“要深度融入共建‘一带一路’”。福州市坚定不移推进对外开放,丝路海运等重点工程深入实施,中国—印尼“两国双园”加快推进,全球食品数字经济产业中心加快打造……通过内引外联,经贸、科技、人文等领域的国际交流合作日益深化,“海丝”核心区战略支点城市建设蹄疾步稳。

从“对外开放是福州经济发展的生命线”,到“建设更高水平开放型经济新体制”。习近平同志亲自谋划设立的福州保税区,如今已发展成为福建自贸区福州片区,7年来累计新增

企业4.54万家,对标国际规则推出18批246项创新举措,成为投资兴业热土。

鼓岭故事,激荡回响。2012年习近平同志访美期间的深情讲述,感动了中美两国人民,也让福州鼓岭蜚声国际。30年前,《人民日报》一篇名为《啊,鼓岭!》文章,讲述了美国加德纳夫妇对中国一个叫“鼓岭”的地方充满眷恋与向往,习近平同志看到后立即邀请加德纳夫人访问鼓岭,亲自接见并授予“福州市荣誉市民”称号,这段故事成为中外友好交流佳话;30年后,越来越多鼓岭的中外友好往事掀开面纱,越来越多国际友人慕名而来,续写新时代“鼓岭故事”。修复后的鼓岭万国公益社、邮局、宜夏别墅等历史建筑,生动展现了中西文化交融的历史和底蕴,彰显了人类命运共同体的价值内涵。

“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”2021年7月,第44届世界遗产大会在福州举办,三坊七巷、福州鼓岭、闽剧、茉莉花茶等福州名片走向世界舞台。金砖国家可持续发展高层论坛、21世纪海上丝绸之路博览会、数字中国建设峰会、中国(福州)国际数字产品博览会、丝路国际电影节、海丝国际旅游节、国际龙舟赛等盛会也纷纷落户。从守护城市文脉,到打响闽都文化国际品牌,福州愈发彰显出独具魅力的“闽

2022年10月12日

(逢周三出版)

福州晚报海外版

# 今日福州

第607期

责任编辑:杨星  
版式设计:季春

联系电话:

0086-591-83762178

电子邮箱:

E-mail: fzbwhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路85号  
欲知更多福州新闻,请点击福州新闻网:  
www.fznews.com.cn  
福州晚报与国际日报接轨办

都韵、国际范”。  
风雨兼程三十载,阔步前行正扬帆。

2021年9月,福州市第十二次党代会通过决议,号召全市上下坚持“3820”战略工程思想精髓,加快建设现代化国际城市。“我们要深刻领会‘两个确立’的决定性意义,怀着特殊感情、带着特殊责任,一张蓝图绘到底,沿着习近平总书记指引的方向前进,继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好,让有福之州更好地造福于民,以实际行动增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’。”福建省委常委、福州市委书记林宝金说。

“福州的今天美好的,福州的明天一定会更好!”这是习近平同志对福州的深情祝福。

勠力同心再出发,“3820”战略工程的思想精髓必将在八闽大地彰显更加磅礴的力量,在全面建设社会主义现代化国家新征程上绽放更加耀眼的光芒!

(新华社福州10月9日电)

## 福州市委理论学习中心组召开学习(扩大)会议 集中学研《让有福之州更好造福于民》

【福州晚报讯】10日,福州市委理论学习中心组召开学习(扩大)会议,集中学习研讨新华社长篇通讯《让有福之州更好造福于民——“3820”战略工程引领福州高质量发展纪实》,深刻领悟“3820”战略工程思想精髓,牢记嘱托、坚定传承,进一步增强奋进新征程、建功新时代的使命感担当。福建省委常委、福州市委书记林宝金主持并讲话。

会上,林宝金、吴贤德、张忠、刘卓群、林建等市四套班子和福州新区领导作发言,交流学习体会,一致表示要秉承弘扬习近平总书记当年开创的重要理念和重大实践,坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,按照党中央决策部署和福建省委福建省政府工作要求,坚持“3820”战略工程思想精髓,加快建设现代化国际城市,着力做大做优做强省会,不辜负习近平总书记的关心厚爱和殷切期望,以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,新华社长篇通讯全景展现了习近平同志在福州工作期间的战略决策、探索实践,深刻诠释了“3820”战略工程蕴含的思想精髓、时代价值,是我们汲取思想伟力、感悟领袖风范的又一生动教材。要通过学习,秉承弘扬习近平总书记当年一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理论创新和实践探索,坚定不移地沿着习近平总书记指引的方向,加快建设现代化国际城市,努力把福州打造成为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的示范城市;坚持以人民为中心的发展思想,始终同人民群众想在一起、干在一起,着力解决群众“急难愁盼”问题,让有福之州更好造福于民;大力践行“马上就办、真抓实干”“四下基层”等优良传统,着力转作风、强服务、办实事、促发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议要求,全市各级党员领导干部要发挥好“关键少数”作用,带动广大党员干部持续深入学、融会贯通学,切实把习近平总书记留给福州的宝贵思想财富、精神财富和实践成果学习好运用好。要持续掀起学习宣传热潮,通过集中学习、交流研讨、专题讲座等,组织开展多层次、多层次、全覆盖学习,加强理论研究阐释,努力推出一批高质量研究成果。要深入基层、深入群众开展宣讲,用好各类媒体传播矩阵,在全市营造浓厚的学习氛围。

福州市四套班子和福州新区领导,福州市法院院长、福州市检察院检察长,福州市属高校、福州市直单位主要负责同志等参加。

(黄芳宾)

## 全中国媒体聚焦福州 央媒、省级党报集中刊发《让有福之州更好造福于民》



闽江之心。林双伟图

【福州晚报讯】10日,人民日报、光明日报等中国中央媒体,北京日报、南方日报等省级党报,都在头版头条集中刊发新华社长篇通讯《让有福之州更好造福于民——“3820”战略工程引领福州高质量发展纪实》。一天之内,“福州”变成“明星城市”,“3820”战略工程更是成为“热搜”。

福州是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕

育地和实践地。习近平同志当年在福州工作期间,主持编制并推动实施“3820”战略工程,擘画闽江口金三角经济圈、海上福州、现代化国际城市等蓝图,引领了福州跨越式发展。新华社长篇通讯全景展现了习近平同志在福州工作期间的战略决策、探索实践,深刻诠释了“3820”战略工程蕴含的思想精髓、时代价值,是系统学习习近平总书记执政理念、工作实践的生动教材。

据不完全统计,10日这篇通讯共有人民日报、光明日报、经济日报等中国中央媒体在头版头条刊发,北京日报、解放日报、南方日报、新华日报等中国省级党报在头版刊发,人民网、新华网、央视网和学习强国、头条、微博、抖音等90余家媒体平台在重要位置转发。

截至11日零时,这篇通讯学习强国平台文章阅读量超860万次,新华网文章阅读量超200万次。许多网友都给

福州点赞,有网友留言说:福州在中国改革开放大潮中取得了骄人的成绩,人民群众的幸福获得感,党的领导坚强有力,希望福州的明天越来越好!

(张旭)



扫码查看更多信息。